

Előfizetési ár
helyben, házhoz hordva:
Egész évre 16 kor.
Félévre 8 kor.
Negyedévre 4 kor.

Vidékre, postán küldve:
Egész évre 20 kor.
Félévre 10 kor.
Negyedévre 5 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP



Megjelen minden nap
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok a szerkesztőség és
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.**

Telefonszám: 141.

Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

És mégis

csak az fog teljesedni, amit a népek akarnak, béke lesz Oroszországgal és nem lehet messze az ideje, béke lesz az egész világgal. Az események mutatják a népek lelkét, milyen fájdalmas és haragos felhördülés támad, amikor hire megy, hogy megakadtak a béketárgyalások.

Az orosz néppel meg kell értetnünk magunkat és az orosz nép elégedettségén által meg kell tudnia világosan és félremagyarázhatatlanul a világ minden háborút viselő országainak, hogy nem akarunk hódítani, nem akarunk más népek fájdalomán és keserűségén magunknak új, nagyobb hatalmat teremteni. Győzelmes kardunk vigye ajándékba az orosz iga alól felszabadult keleti népeknek a szabadságot, függetlenséget, diadalaink forrásából pattanjon ki számukra a tavasz, számukra az áldott békeség.

Nem szabad nyugtalankodni, ha arról jönnek hírek, hogy megzökkennek a béketárgyalások. Teljes megnyugvással figyeljünk kelet felé. Népek nevében tárgyalnak, amelyek közül egyik sem akar egymás ellen háborút. Nekünk nem kell idegen föld, — ezzel megnyitottuk a béke kapuját, melyen át a családoktól és veszteségektől összetört orosz nép megbékélt testvéri szívvvel jön hozzánk. Kegyetlenek volnánk vele, magunkkal szemben meg könnyelműek, ha nem igyekeznénk minden módot felhasználni, hogy a békét a megtért szomszédokkal őszintévé és tartóssá tegyük.

Se nagynémet falánk ábrándokért, se — hála Istennek — kevés magyar szívből rejtőzködő imperialista álmokért nem vagyunk hajlandók elbocsájtani azt a kezét, melyet az orosz nép becsületos emberséggel nyújtott felénk. És mert a népek szemében kell tárgyalni Breszt-Litovszkban, a béke ügye ott nem fordulhat rosszra.

A mai hivatalos jelentések.

Visszavert olasz támadások.

Budapest, január 16.

Olasz hadszíntér:

Az olaszok a Brenta és a Monte Pertica közt erős, időnként pergőtűzzé fokozódott tüzérségi előkészítés után gyolagsági támadásba mentek át. Az ellenségnek igen heves közelharcok után sikerült egyes pontokon árkaikba benyomulni, ahonnan azonban ellentámadásunkkal kivetítettük. A legeelői lévő harcvonalon az egész támadási területen teljesen birtokunkban van. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. — A

Piave alsó folyásánál egy ellenséges előretörést Bressanin mellett gyorsan megállítottunk.

A vezérkar főnöke.

Berlín, január 16.

Nyugati hadszíntér:

Nincs különös esemény. A harc-vonal különböző pontjain tüzérségi harcok.

Keleti hadszíntér: Nincs újság.

Délkeleti hadszíntér:

Macedóniai harc-vonal:

A helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér:

Azok az erős támadások, amelyeket az olaszok a Monte Asolonen és a Monte Perticán lévő osztrák-magyar állások ellen indítottak, súlyos veszteségek mellett megheiusultak. A támadási szakaszokon egész napon át tartó tűzharc időnként nyugat felé a Brentán túl, kelet felé a Piaveig kiterjedt. Az alsó Piave mentén, a Piave deltáiban indított olasz előtörésekkel kapcsolatban szintén többszörösen fozogott a tüzérségi tevékenység.

Ludendorff,
első főszállásmester.

A Hadsegélyző közgyűlése.

Kedden délután 5 órakor tartotta a városháza dísztermében a Kecskeméti Hadsegélyző Bizottság három évi fennállása óta első közgyűlését. A közgyűlés, bár eléggé népes volt, mégis nagyobb érdeklődést érdemelt volna.

A közgyűlést Faragó Béla elnök magasivvelésű beszéde nyitotta meg, megemlekezvén a bizottság életében történt nevezetesebb mozzanatokról. Sztankey Lajos nagy alapossgal összeállított és mindenre kiterjedő kitárki jelentését szintén nagy tetszéssel és melegeledettséggel vették tudomásul. A jelentést különben egész terjedelmében közölni fogjuk.

Kiss Jánosné a gyermekotthonok működéséről, Sándor Istvánné pedig a Hadsegélyző áldásos munkájáról számolt be; jelentését mai számunkban hozzuk.

Vargha Gyula jav. tisztviselő az évi zárszámadásokat olvasta fel, amellyel Sándor István polgármester mondott köszönetet a városi hatóság nevében mindazoknak, akik a Hadsegélyző munkájába befofolytak.

Végül Faragó Béla elnök zárószavai során indítványozta a közgyűlés jegyzőkönyvének kinyomatását, amit egyhangulag el is fogadnak s ezzel a közgyűlés fél hét órakor véget ért.

Nem haladhatunk el szó nélkül a Hadsegélyző Bizottság három éves működése mellett. Mindjárt a háború kitörése után, nehéz körülmények között kezdette munkáját néhány lelkes vezetővel élén s folytatja szakadálylanul, és egyre súlyosbodó viszonyok mellett, nem lankadó kitartással. A Bizottság lelke Sándor Istvánné, ki időt nem kímélve és fáradságot nem ismerve látja el súlyos, magavállalta feladatát. Minden elismerést és köszönetet megérdemel-

nek továbbá hűséges és buzgó munkatársai: Kiss Jánosné, dr. Fodor Jenőné, Gazsó Rezsőné, Faragó Béla elnök, továbbá a választmányi hölgyek egész tőrszaka, akik szintén minden tehetségükkel szolgálatába állottak a nagy és nemes célnak: elviselhetővé tenni a háború áldozatainak keserves életét és enyhíteni borzalmas nyomorúságát.

Továbbra is kitartást kívánunk nemes munkájuk elvégzéséhez, melynek jutalmát ne csak a szép szavakban, de főként fáradozásuk gyümölcsében lássák.

Sándor Istvánné beszéde a Hadsegélyző keddi közgyűlésén.

Tisztelt Közgyűlés!

Beszámoltunk közel három évi munkánk külső eredményeivel. Bocsánatukat kérjük, hogy ilyen későn tesszük, de sürgetőbbnek találtuk, hogy minél több bajon igyekezzünk segíteni és megnyugodtunk abban, hogy a mi jó közönségünk ugyanis látja munkánkat és mert helyesli azt, azért adja céljainkra a háboru elején nem remélt szerető bőkezűséggel s inkább emelkedő, mint csökkenő mértékben adományait.

Tudjuk, hogy nem tettünk eleget. Dehát nagyon kicsi ahhoz az emberi erő, hogy e háboru nyomorúságait megszüntethesse. Amikor itt-ott letérőihettünk egy könnyel, amikor egy-egy magára maradt családdal, egy-egy árva gyermekkel, egy-egy szomorú özvegyvel, egy-egy csonka-béna katonával megéreztetettük, hogy az itthonmaradottak ezrei hálát és kötelességet érznek s azt teljesíteni készek azokkal és azok családjaival szemben, akik éretünk oly sokat áldoztak és szenvedtek, — amikor egy-egy harcoló katonánk háborgó szívének megszerezhettük megértő közönségünk adakozása folytán azt a megnyugvást, hogy vannak, akik helyette gondolkodnak szeretteikre és segítik őket: mindig egy-egy magvát vetettük el a felebarátj szeretetének és mindig egy egy szikrát tapostunk el abból a lappangó zsarátnokból, mely a szegények és elhagyottak szívében szerencsésebb, vagy csak vagyonosabb embertársaik ellen világszerte izzik s melyről e háboru lelki viharai egyre tömegesebben hordják le a takaró hamuréteget s egyre erősebb izásra hevitik azt.

Hálás köszönetet kell mondanom annak az áldott jó kecskeméti népeknek, mely érezte ennek a munkának nagy jelentőségét Isten és az emberek előtt és mindig adott jó szívvvel és két kézzel, amikor kértünk. Hálás köszönetet kell mondanom mindazoknak a hölgyeknek és uraknak, akik ebben a munkában részt vettek, ha csak rövidebb ideig is, de különösen azoknak, akiknek szeretetteljes kitartását bármely irányu meg nem értés megszüntetni vagy csökkenteni három és évi aggodalmakkal, szomorúsággal, gondokkal teljes esztendő alatt sem volt képes és akik ma is azzal a szent lelkesedéssel és odaadással végzik és munkát, mint az első hetek gyors és diadalmas bevezés reményével telt levegőjében megkezdették.

Bármiképp nehezülnek a viszonyok, bármiképp nyulnak tovább a háboru borzalmi, bármiképp szaporodnak a segítségért kiáltó szerencsétlenek: a hazafias és emberi kötelességtudás, hiszem, csökkentni nem fog s Kecskemét érző szívű lakossága bizonyára mindvégig megadja azokat az eszközöket, amelyekkel a legkiáltóbb nyomorúságot enyhíthetjük.

Ismételten szívőből köszönöm a munkát azoknak, kik e cél érdekében dolgoztak, a segítséget azoknak, kik kérő szavunkat meghallgatták, a nyomorúság enyhítésére szükséges anyagi eszközöket rendelkezésünkre adták. Adja a jó Isten, hogy a mi munkánk mielőbb feleslegessé vájék s jöjjön el helyette sokat szenvedő népünk javára mielőbb a boldogító béke.

A béke hírek óta csökkent a forgalom az üzletekben.

A közönség tartózkodik a vásárlástól.

Mintha valami központi hivatal irányítaná az embereket, annyira megértik és tetteikben annyira hatása alatt vannak a világ eseményeinek. Minden bőrzei jelentés, minden hivatalos utasítás nélkül az emberek maguktól megérezték, hogy a most készülődő események nagyobb változásokat fognak előidézni s ezért már hosszabb idő óta, amióta híre ment a készülődő orosz békének, az emberek nagyrésztben tartózkodnak a vásárlástól.

Az újságok híreket közölnek arról, hogy Németországban az orosz béke híre bizonyos árukban néha kétségbe szőlőző áresést idézett elő, különösen azokban az árukban, amelyeket a német orosz határ esetleges megnyitása után nagy mértékben lehet importálni. Még mielőtt az ember az újsághírek igaz voltáról meggyőződnék, kénytelen megállapítani ennek a feltevésnek plauzibilitását annyival is inkább, miután például gyapjában, gyapotban, nyers bőrből, szőrmében, kávéban és teában feltétlenül óriási behozatal fogja kezdetét venni az orosz határ megnyitásakor.

Ez a feltevés minden közgazdasági ismeret nélkül is hitté vált már az emberekben. Az emberek ösztönösen huzódoznak a vásárlástól, abban a jogos reményben, hogy az események folytán az árak rövid időn belül leszállnak a fejlődési magaslatról, ahova leginkább erőszakos eszközökkel hajtották fel.

A női divatüzletekben körülbelül december 15-ke óta lehet érezni a közönségnek ezt a szinte már tüntető tartózkodását. Míg az orosz békehírekig naponta állandóan zsúfolva voltak az üzletek vendékekkel, addig amióta az első komoly békehírek szárnyra kaptak, legalább 20-30 százalékkal csökkent a vásárlók száma, úgy, hogy a karácsonyi megelőző hetekben, a mikor rendszeren megkezdereződik a divat-üzletek forgalma, alig volt számbavehető munka a divatboltokban. Ez a tartózkodás napról-napra nagyobb és ma már megállapítható, hogy komoly gondot okoz a kereskedőknek, akik közül soknak magas árákon vásárolt áruval van tömve az üzlete.

A kereskedők még igyekeznek magukat szigorúan tartani a kimondott magas árakhoz, de napról-napra engednek szállár-ságukból és 20-30 százalékos árengedmény miatt már nem szalasztják el a vevőket, akiknek a háború alatt a szemükbe nevetek, ha akudni mertek.

Általában minden jel arra vall, hogy az árak tulajdonosainak körében észrevehető mozgalom indult meg abban az irányban, hogy a birtokukban levő áruktól, mind rövidebb idő alatt szabaduljanak és ha ez így tart, ez a szabadulási vágy a legjobb uton van ahhoz, hogy pánikszerűvé fokozódjék. Az üzletek forgalmának pangására jellemző az is, hogy az üzletek több kárikalában a kített szövegre és egyéb árukra ki van írva a portéká ára is és ezeket a régen nem látott kis cédulákat úgy köszöntjük, mint egyik hírnökét a bekövetkezendő olesőbbodásnak.

— **3600 millió korona a hetedik hadikölcsön.** A hetedik hadikölcsön eredményét pontosan még most sem lehet megállapítani, de a pénzügyminisztérium hozzávetőleges becslés szerint háromszázhatvanmillió koronára teszi a hetedik hadikölcsön eredményét, amely összegben benne van az a 700 millió 5 és fél százalékos pénztári jegy is, amelyet budapesti és bécsi bankok vettek át.

Titkári jelentés

a „Kecskeméti Hadsegélyző Bizottság” három évi működéséről.

Összeállította: **Sztankay Lajos** titkár.

Az a világháború, amelynek borzalmainál csak az emberek millióinak szenvedése, fájdalma nagyobb, a befejezéshez közeledik. Könnyben, vérben, fűszök romhalmazok között nyugszik le lángoló napja, mely három és fél évnél tovább égeti a világot, hogy megemésze azt és minden életet elhalmasszon.

Ebben a rémes katasztrófában, amelyhez hasonló a földet még nem rázta meg, bármily sokat szenvedtünk, ezer sebből vértünk és vérünk — Isten különös kegyelme folytán nem buktunk el, nem semmisültünk meg, nem hullottunk izekre, mint ezt ellenségeink remélték és várták, hanem megtisztultva, megmésedve, írhetetlenül kerültünk ki. Mindezt hős katonáinknak köszönhetjük, akik vérök hullásával, életük kockáztatásával, vagy feláldozásával változták meg hazánkat és a jövő nemzedékek boldogságát.

É rettetes háború megszámíthatatlan emberéletet oltott ki, ellenben milliókkal szaporította a mély gúszba öitözött özvegyek, a legrágább kincsekkel vesztett édesanyák, a kesergő szegény kis árvák tábora. Számítatlan család vagyonilag ment teljesen tönkre s a kenyérkeresőjüktől megfosztott hitvestársak, elaggott beteg szülők hajlékába bekopogtatott az inség, a nyomor, amely az éhhalál és megfagyás rémével fenyegeti áldozatait.

Míg a harcmeszőkön vitéz katonáink egész világot bémulatba ejtő hősiességgel védik határainkat, a sokszor kétségbeesés szélén álló családjaikat fenköli gondokozásu, nemeslelkű hölgyek vették pártfogásukba, akik a társadalmi humanusan érző, emberbaráti és hazafias kötelességeiket átérző tagjainak anyagi támogatásával az irgalmasság minden testi és lelki cselekedetéből teljes mértékben kivenni igyekeztek részüket, ellentétben azokkal, akik megfedkezve arról, hogy mivel tartoznak az érteük szenvedőknek, csupán telhetetlen kapzsiságukat igyekeztek sokszor meg nem engedett módon kielégíteni, egyetlen fillért sem áldozva a háborús jótékonyasg oltárára.

A támaszuktól megfosztott családok fájdalmát és nyomorát átérző hölgyeink polgármesterünk lelkes felhívására egy tábora tömörülve 1914. évi augusztus hó 8-án tartották meg első rendes ülésüket, míg a nagybizottság ugyanez évi augusztus hó 11 én alakult meg, amely alkalommal gróf Ráday Gedeon Pestvármegye és Kecskemét th. város akkori főispánja nevével együtt megjelentek s a védnöki tisztséget elvállalták.

A szervezés nehéz feladatát nagy körültekintéssel Faragó Béla árvaházi igazgató hadsegélyző bizottsági elnök végezte, aki a bizottság munkakörét a legapróbb részleteiben körvonalozta s általában a hadsegélyezést szilárd alapokra fektette.

A bizottság legelőbb egy belterületi és egy külterületi gyűjtő bizottságot alakított, a város területét gyűjtő körzetekre osztván be olyképen, hogy minden gyűjtőkerület élén egy-egy vezető állott, akik tagokat választottak maguk mellé. A nagybizottság központi szerveit alakították az intéző bizottság, amely az elnökségből, tisztikarból, városi kerületi elnökségből, a városi tanács kiküldötteiből állott Tormássy István rendőrkapitány bevonásával, mint aki az állami hadsegélyezéseket intézi. A bizottság városi munkaközvetítő irodát is szervezett, mivel munkaképes egyeneket elsősorban munkáalkalmak megszervezésével igyekezett támogatni, majd szabályzatot dolgozott ki, amely a bizottság működését és hatáskörét szabályozta, amelyet a városi tanács is jóváhagyott.

A Hadsegélyző Bizottság elnöke már 1914. évi szeptember hó 22 én bejelentette, hogy a gyűjtés alig egy hónap leforgása alatt 31,132 korona és 76 fillért eredményezett készpénzben s mintegy 10,000 korona értékű terményt, amelyből a hadbavonult családjaiknak 26,690 korona segélyképpen ki

is osztott az államsegély megérkezéig, míg 865 koronát pillanatnyi segélyképpen. (Az államsegély megállapítása, illetve kiszámítása a pénzügyigazgatóságnál ugyanis hónapokat vett igénybe, a folyósítás késelt; ezért kellett tehát a legszorultabb helyzetben levőknek államsegélyt előrelet adni.) A bizottság feladata elsősorban olyan intézkedésekre terjedt ki, amelyek az állam támogatásán kívül esnek, ilyenek például a katonaságnál a rendes sorhadban szolgálói s idejükkel még ki nem töltött egyének segélyezése, kiknek családjai az államtól segélyt nem nyernek, születési, temetési, gyógykezelési segélyek nyújtása, iparosok, elaggott, munkaképtelen beteg családtagok, özvegyek, árváknak, rokkant katonáknak az állami segélyeken felül nyújtandó támogatása.

A bizottság megalakulásától kezdve 1917. évi december hó 31-éig 141 rendes, 2 rendkívüli és 1 választmányi ülést tartott. 1914. évi december hó 10 án tartott rendkívüli ülésen gróf Apponyi Albert öngyerméltósága is megjelent, amely alkalommal az elnökség részletesen ismertette a bizottság működését és beszámolt a segélyezés eddigi eredményéről, a pénzkezelés, segélykielbás módozatairól, ami iránt egyébként előbb főispánunk gróf Ráday Gedeon is melegen érdeklődött, midőn 1916. évi július hó 16 án tartott második rendkívüli ülésünkön nevével együtt részt is vett.

A fenti időtartam alatt a bizottság, részint más egyesületek, testületek, írők, művészek, stb. bevonásával, illetve közreműködésével a hadsegítő alap javára összesen 32 jótékonycélú előadást rendezett.

(Folytatása következik.)

NAPI HÍREK.

Telefon 141

Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal III., Arany János-utca 6.

Naptár 1918. év. január hó 17, csütörtök. — Róm. katn.: Antal remetec. — Protestáns Antal. — Görög-orosz: 1918. év. január hó 4, 70 tanítvány. — Izraelita: 5978. év. Sebat 4. — Napkelet 7 óra 44 perc. — Napnyugta 4 óra 36 perc. — Napkelet 8 óra 52 perc. — Napszalok 9 óra 41 perc, délelőtt. — Napszalok 10 óra 52 perc, éjjel. — Első negyed 19-én, 3 óra 38 perc, délután.

Időjárás: A központi meteorológiai központ Kecskemétre érkezett jelentése szerint a közeli idő várható. Enyhe, helyenként csapadék.

Fuj a szél,

de nemcsak a dorozsmai szélmalom nem forog, hanem megállnak a még hiresebb hollandi malmok is. Szaklapon olvassuk, hogy elűnnek az öreg malmok, mint az öreg templomok és várkastélyok. Pedig a szélmalom bukfacező lapátja sokrégi kedves emlék levegőjét hajtotta a szívünkre és drága szép napokról tudott mesélni, amikor még csak magyar aratók a magyar földön. A szélmalom nehézkes szühuetje belerajzódott a magyar alföldi tájéks és valami különös karaktert adott neki. De jöttek a gölyakeményű gőzmalomok, mind kevesebb, meg kevesebb szélmalom lapátja hánya a cigánykereket s mind kevesebb vízimalom lapátja forgott a Tisza partján. A ziháló-tüdejű gőzmalom megölte őket s a tanyai emberek a sokablaku gőzmalomba fuvarozták a tiszta buzát.

A szélmalomipar tengődik-vajudik, haladoklik. Ami megmaradt belőle, az is inkább az öreg parasztok konzervatív érzéséből, mint a versenybírából él. De Hollandiában megmaradtak. A hires szélmalomok, melyek nélkül nem lenne egész a páras-levegőjű hollandi tájkép, még sokáig bírták a versenyt a gőzmalommal. Minden falu határán három-négy szélmalom vitorlájá karikázott a szél ólén, szakadalan forgások mintha a sohasem szűnő munka szimbóluma lett volna. De ami elvégeztetett, annak el kell jönnie. Mint a hollandi lapok mondják, a hires zaandamvidéki, alkari szélmalomok pusztuloban vannak. Néhány esztendővel ezelőt még néhány ezer működött, ma már alig van néhány száz. Pusztulnak, vesznek, megáll a vitorlájuk, mint a halott ember karja. Megdermednek, összeomlanak, téglájukat széthordják a parasztok. Ugyanez öli meg őket, ami a magyar szél-

malmost a gőzmalom. Ahová egy fölépű, ott megáll száz, meg száz kis malom lapátja, a molnár elveszti kenyérét és elmegy munkáinak halállos elienségéhez, aki gőzmalommal mindenéből kiforgatta.

A gőzmalom harca a szélmalommal kicsiben a modern élet rajza. A nagytöke megöli a kisexisztenciát, a nagyipar a kisipart. A szélmalomgázdából bér munkás lesz és elszélednek a hollandi falvakból a kézművesek, akik félíg meddig a szélmalomból éltek. Elmegy a kőműves, aki folyton tatarozgatta, elmegy az ács, a szalmafedőfőnök. A kovács is elhagyja a falut, hiszen a szélmalom neki is, mint annyi más kisember-osztályosának vára volt...

Amikor ezeket olvassuk, valami melankólia száll a szívünkre és látjuk elmulását a kisembereknek. Rabszolgája lesz lassanként mindenki annak, ami a legerősebb: a tőkének, a pénznek. A hollandi szélmalomgazdák kicsiny tragédiája ezért beszél olyan szomorúan, ezért nem megyünk el közömbösen a dolgozó szélmalom halálának híre mellett...

— **Gyűlés.** A Kecskeméti Felsőkerületi Függetlenségi 48-as Párt- és Népkör jan. hó 20-án, vasárnap délután 3 órákor hivatalos helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyen való megjelenésre a párt-kör tagjai lisztelettel meghívattak.

— **A Gyermekvédő Egyesület Elnöksége** halás köszönettel nyugtázza az I. Leányegyletnek az „Eleven Újság” előadásából a Kada Gyermek-Othton céljaira juttatott 720 korona összeget és Gazsó Rezsőnének január havi konyhapénzből küldött 10 kor. adományát.

— **Kecskeméti fiú szökése orosz-fogságból.** Liszka Béla, az 5. honvédegyalozred zászlósa Sniatinból táviratozott szüleinek, hogy hosszú, kalandos utakon sikerült megszöknie orosz fogságból és nemsokára pár heti szabadságra hazatér.

— **Megdrágult a trafik.** A dohányos embereket hetek óta ijesztetik a szivar és cigaretta drágulásáról szóló hírek. Különösen mióta nagyon cáfolják őket. A legerősebb cáfolat egy héttel ezelőtt hangzott el. Ugy szólt, hogy még csak tervbe sincs véve az áremelés. Akkor már bizonyosra lehetett venni, különösen mikor pár nappal ezelőtt az osztrák dohánydrágulást jelezték. Ha a békét olyan biztosra lehetne venni, mint ezt lehetett, akkor a dohánydrágulást, amellyel most már nem is titkolóznak, szívesen eltűrnék, mert a hivatalos lap tegnapi számában már meg is jelentek az új árak.

Eszerint a dohányok új árai: albániai 500 gramm 5, purzicsán 100 gramm 20, hercegovinai 18, rétháti 3 kor. Kapadokány csomagja 18, magyar pipadokányé 14 fillér. Szivarok: trabucos special 58, regália 56, regália média 50, havanna virgia 48, portoriko especial 40, regalitas 48, trabucos 44, britannica 36, operas 30, portorico 11, cigarillos 11 fillér. Cigarettek: coronas 30, sphinx 22, khedive 14, princess 16, dames 14, nilus 18, stambul 12, szultán 10, memfisz 12, mirjam 10, király és hölgy 8, duna 55, dráma és virginia 4 fillér drb-ja.

— **Képkiallítás.** E hó végén az ország legjelesebb festőművészeinek részvételével képkiallítás lesz az Othton disztermében. A kiállításon a magyar festőkön kívül részt fog venni Pilschke Ferenc jelenleg itt állomásozó német festőművész is, ki a háború kitörése előtt Spanyolországban szerzett nevet magának.

— **Az izraeli hitközség kettéválása.** Kecskeméti Izidor és társai — a helybeli izraelita hitközségtől különváltak — egy önálló orthodox imaház egyesületet óhajtanak alakítani. A közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén foglalkozott a kérelemmel és javasolni fogja a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a kérelem teljesítését.

— **A Jótékony Nőegylet** a saját és a Vöröskereszt Egyesület javára a február 11. és 15. közti időben műkedvelői színelőadást rendez, amelyre a legkiválóbb műkedvelői erőket sikerült a Nőegylet vezetésének megnyerni. A részletes programot a legközelebb fogjuk közölni.

— **A KAC.** Férfitagjai részére f. hó 19-én este 7 órákor saját helyiségében társas összejövetelt rendez. Alírási iverk a vezetőség tagjainál vannak.

— **Fogytán van a cukor** a lakosság ama nagy részénél, mely csakis a hatósági adagokból láthatja el magát ezzel a fontos cikkel. A cukor kiosztását már mindenütt várják, mert ilyen sok helyen teljesen el is fogyott. Reméljük, hogy a kiosztást még e héten elrendelik.

— **Megjött a hadisegélyrendelet.** A honvédelmi minisztérium ma megküldötte a városnak a fölemelt hadisegélyről szóló egész rendeletét. Most még egy kis türellem, míg a hatóság az 5700 hadisegélyt élvező család igényjogosultságát megállapítja s akkor azlán ki-ki hozzájuthat a regen várt segélyhez.

— **A nőkérdésről** tart előadást dr. Havas József főreáliskolai tanár pénteken délután 5 órákor a Városháza dísztermében a Katona-kör Szabadgyűlési előadásai során. Dr. Havas e kérdésre vonatkozó tanulmányai eredményét fogja közölni előadásán városunk közönségével s így e manapság annyisora vitatott kérdés megvilágításához bizonyára értékes és érdekes módon fog hozzájárulni szavaival. Az előadásra felhívjuk ily módon is a közönség figyelmét.

— **Adomány.** A szarkási és urihegyi kiscgazdák jó példáját híven követték a felsőcsalánosok, akik 171 koronát, és a Miklóstelepi lakosok, akik 60 koronát adtak Kiss József gyűjtőívén a hadiárak javára. A befolyt 231 korona összeget a Hadisegélyező Bizottság rendelkezésére bocsátottuk.

— **A katonák szolgálaton kívül is féláru jeggyel utazhatnak.** Az új katonai vasúti díjszabás életbeléptetése óta több ízben szóba került az az anomália, hogy szolgálaton kívül történő utazásoknál a tisztok egyes viszonylatokban magasabb kocsiosztályon kevesebbet fizetnek jeggyükért, mint a legénység a harmadik osztályon. Ezen az állapoton segít most a kereskedelemügyi miniszter új rendelete, mely megengedi, hogy a legénységi állományba tartozó katonaszemélyek szolgálaton kívüli utazásaik alkalmával az államvasutak és annak kezelése alatt lévő helyiérdekű vasutak vonalain féláru harmadosztályú polgári menetjeggyel utazhassanak. Hasonló kedvezményt engedélyezték a magánkezelésben levő vasutak is.

— **Január 19-én szabadnapot kapnak az orosz foglyok.** Hivatalosan közlik: Az orosz kormány azzal a kérrrel fordult hozzánk, hogy az Ausztria Magyarországon fogságban levő orosz katonáknak a cár nevenapja helyett január 19-én (a mi időszámításunk szerint) szabadnapot adjunk. Az orosz kormány viszont elrendeli, hogy az oroszországi osztrák és magyar hadifoglyok, mint eddig is, szintén szabadnapot kapjanak Károly császár és király születésnapja alkalmából. Az idő rövidségére való tekintettel a sajtó útján is közlik a közönséggel a viszonyos rendelkezést, hogy minden munkaadó idejében tudomást szerezzen erről az általános és feltétlenül betartandó rendelkezésről. Azokat a munkaadókat, akik értesülés híján vagy szándékosan nem adják meg a szabadnapot, az illetékes katonai hatóságok pótszabadnap adására fogják kötelezni.

* **A demimonde** címmel egy amerikai sláger kerül ma szerdán és holnap csütörtökön bemutatásra a moziban. Kitty Gordon egy ragyogó külsőjű, pompázatos, tipikusan amerikai hölgy játsza e darab címszerepét: egy nagyvilági hölgy kalandjait. A történet különös érdekessége a rendezés könnyed, öleletes és bravuros stílusa, a pazarul előkelő kiállítás s a szereplők egyszerű természetes játéka: ezek a »A demimonde« értékjelzői.

Azon t. szőlőtermelők, kik törkölyüket beszolgáltatták, pálinkát f. hó 25-től kezdve kaphatnak. Jelentkezéseket elfogadunk irrodánkban f. hó 20-tól kezdve, naponta délelőtt 8—10 óra között. Városi Központi Szeszőfőzde.

— **A pipereszappanok gyártásának és forgalombahozatalának szabályozása.** Az Olaj- és Zsiradékügyi Bizottság a pipereszappanokkal üzött árdrágító visszaélések kiküszöbölése céljából a pipereszappanok gyártását és forgalombahozatalt gyökeresen rendezte. 1918. január 15-től kezdve a pipereszappangyáraknak csakis 100 gr. netto darabsúly, legalább 72 százalékos zsirsavtartalom és pillirozott, megfelelően illatosított és csomagolt pipereszappanokat szabad gyártaniok és forgalombahozniok, még pedig csupán háromféle minőségben. Az I. minőség ára a kiskereskedelmi forgalomban 580K lesz darabonként, a II. minőség ára 520 korona, a III. minőség ára pedig darabonként 460 korona. A régi gyártmányú és az engedélyezett minőségektől eltérő minőségű pipereszappanok készletek kiürítése csak 1918. március 1-ig van megengedve.

— **Az orosz gyerek.** Egy fiskális mesélte el a következő históriát: Beállt az irodájába egy jóképű falusi parasztemnecske — karján egy pufók, pompás, csillogó szemű pici gyerekkel. Kérde tőle az ügyvéd:

— Mi járatban van jó asszony?

— Egy tanácsot kérnek a tekintetes urtól.

— No, mi baj van?

— Hát — instálom — ez a kis gyerek itt ni...

— Talán az apja nem jól viseli magát?

— Dehogyan — instálom — nagyon jó ember az, becsületes, munkás... nincs több olyan becsületes orosz fogoly az egész országban...

— Micsoda? Ez a gyerek egy orosz fogolyé?

— Persze hogy azé. Hát mi is van abban? Az uram már 3 éve Oroszországban sanyitódik...

— Jó, jó... hát mit akar voltaképpen jó asszony?

— Instálom tekintetes urat... azt tessen nekem megmondani, mit csináljak én evvel a gyerekkel, ha nemsokára már beszélni kezd és elkezd oroszul beszélni, oszián én nem értem meg a beszédét...

— **A Sertészhalalok Gőzmalma** értesíti a közönséget, hogy gőz- és kád-fürdője ezután minden kedden, pénteken és szombaton a közönség rendelkezésére áll s ezen napokon a malom is üzemben van.

Akinek esernyője és napernyője van javítani való, az köldje el Kohn Gáborhoz Benicky-útsz.

Anyakönyvi kivonat.

1918. január 16.

Születések: Fracskó Ferenc rk., Varga György ref., Szeverény János rk. és Szentmiklósi József rk.

Halálozások: Magyar József rk. 13 éves, Habran Mihály rk. 69 éves, Udvardi Sándor rk. 61 éves, Major Gáspár rk. 62 éves, özv. Bali Gáborné rk. 75 éves, Gyurász József rk. 4 éves, Kolompár József rk. 29 éves, Kecské Lajos ref. 76 éves, özv. Vincze Józsefné rk. 68 éves, Almási József rk. 73 éves.

Házasságkötések: Bodacz Lajos ref. és Kontra Judit ref. Szatmári János ref. és Zilahy Juliánna ref. Zimmer Oszkár rk. és Gyapjas Ilona rk.

4 polgárit végzett, intelligens, komoly nőt, szép hatáskörrel bíró munkára keres az Állami Gyermekmenhely igazgatósága.

A gőz- és kádfürdő
a Gazdasági Gőzmalomnál
e héten csütörtökön, pénteken és szombaton nyitva lesz.

Pénzszekrény 3023

és egyéb irodai felszerelési tárgyak
azonnal eladók Singer Co Varrógép Rt.-nál, Nagykőrösi-utca 17.

Alsó-urréti szőlőmbe

kapást keresek.
DR. FODOR SÁNDOR ügyvéd,
Nagykőrösi-utca 20. sz. alatt. 2905

Viszketegség, sömör, rüh,

leggyorsabban elmulasztja a DR. FLESCH-féle eredeti

„BARNÁ ZSIR“.

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti peacesés
DR. FLESCH félet kérjünk. Próbátégely 2 kor.
30 fill., nagy tégely 4 K, családi adag 11 K.

Kecskemét és vidéke részére főraktár:
TÓTH ISTVÁN „SZENTHÁROMSÁG“
gyógyszertárban, Kecskeméten.

RÉZGÁLICZRA

előjegyzést vasárnapig elfogad a
„HANGYA“ SZÖVETKEZET.
Kilógrammja 16 korona 50 f.-nél
nem kerül többbe. 3017

Nádvágáshoz 2905

ügyes munkásokat felfogadok.
Gazdák nádat résziből vághatnak.
Értekezhetni Klapka-utca 12. sz. alatt.

Gyermektelen házaspárok
fejenként havi 160 kor. fizetéssel
ápolóknak kerestetnek
a városi kórházba. Jelentkezni
Molnár József gondnoknál lehet. 2138

Nagyobb mennyiségű
száraz gyümölcsfa és rőzse

— tüzelésre alkalmas — eladó:
Juhász Józsefnél, Collner-tér 1. 3021

Korhánközi vasuti állomásnál levő
5 holdas szőlőmbe évi
kapást keresek. Varga Adolf,
tb. főmérnök. Nagykőrösi-utca 5. 3023

Ujévkor kezdődött

a 7-ik évfolyama a heti
koronás betéti társulatnak
a Néptakarékpénziárnál,
mindenki egy koronától kezdve még most is
válthat takarékkönyvecskét — Előnyök:
Beíratási díj nincs; ha pénzre van szüksége,
kezes nélkül kap; a betevő pénze biztosítva
van és hét nyolc százalékot jövedelmez.
Hivatalos idő délelőtt 8 12 óráig.
Néptakarékpénztár R-társ.
Beretvás-szállodáival szemben, földszint.
Szorgalmas, intelligens leányka
házaknál varrást vállal.
Címe: Bózó Juliska, Nagykőrösi-utca,
Méhés Ilona kalap-üzletében. 3004

Értesitem a n. é. örülőközönséget, hogy
Ferenc-gőzmalommat
üzembe helyeztettem.
Tisztelettel VUJOVITS GYÖRGY,
gőzmalomtulajdonos. 2693

M E G H I V Ó.

A Kecskeméti Bőriparosok Anyagbeszerző Szövetkezete

1918. évi február hó 3-án, délelőtt 9 órakor, helyiségeiben

évi rendes közgyűlést tart,

melyre tagjait tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

Ha a tag urak nem jelennek meg kellő számban, úgy a közgyűlés 1918. évi február hó 17-én, délelőtt 9 órakor, a megjelentek körében lesz megtartva.

T á r g y s o r o z a t :

1. Elnöki beszámoló.
2. Jegyzői jelentés az elmúlt üzleti év fontosabb mozzanatairól.
3. A felügyelőbizottság jelentése.
4. Az igazgatóság felmentése.
5. Igazgatóság választása.
6. Elnöki zárszó.

VAGYON

MÉRLEG

TEHER

1	Készpénz készlet	3,313	55	1	Hitelezők	24,206	25
2	Árukészlet	63,188	56	2	Befizetett üzletrészek	2,666	—
3	Adósok	7,433	32	3	Tartalék-alap	48,473	18
4	Berendezés	700	—				
5	Értékpapír	710	—				
		75,345	43			75,345	43

Kecskemét, 1918. évi január hó 1-én.

özv. **Koncsik Jánosné**
pénztáros-könyvelő

Kertay Ferenc
főkönyvelő

Gaal Mihály
elnök

Jenei István
jegyző

Kovács János
ig. tag

Szabó József
ig. tag

Kiss János
ig. tag

Visontai Mihály
ig. tag

A könyveket átvizsgáltuk s az elszámolásokat és mérleget rendben találtuk. — Kecskemét, 1918. évi január hó 1-én.

Kézmárszky Károly
fel. biz. tag

Kakuja István
fel. biz. tag